新

耳

访

十亡

浅谈党报编审原则

党报是党的意识形态工作阵 地,是党和人民的"喉舌"。作为 党报的编辑人员,在审查稿件、编 辑版面时,心中应始终有一杆秤 一要以怎样的标准衡量、把握 稿件和版面,这就涉及到了编审 原则。

编审原则是责任编辑审查 稿件、编辑版面时务必遵循的 准则和要求。这种准则和要求 往往内化于心,在责编长期的 工作实践中被反复实践、验 证。从稿件、版面内容看,责编 的编审原则有政治、真实、规 范、统一;从外在条件看,责编 的编审原则是适配。作为党报 责编,只有将以上五条编审原 则能动地、灵活地运用于实际 工作中,方能最大限度地保证 党报姓党,确保出版安全。

编审的第一要务是政治把 关,要评判稿件和版面是否存在 政治问题,坚决避免出现政治性 差错。政治性差错指与党和国家 的路线、方针、政策不一致甚至相 违背的错误观点和提法,政治立 场正确是党报出版安全的前提。 要做到政治方向正确,责编在编 审稿件和版面时须突出重点、不 留死角。

真实是新闻的生命,这就要 求责编在编审稿件时,要通过各 种途径(如和记者核实、查阅相关 资料)去伪存真。

有两个问题需要探讨:一 已刊发的不一定真实,这可能由 发表的内容本身失实造成,多条 真实材料整合成的整体亦可能 失实,因为部分真实不等于整体 真实;二、即使作者表明"文责自 负",其内容也可能失实,责编若 选用了这类失实稿件,同样要承

责编平时要涉猎各种专业 知识,做到熟稔于心,并对专业 知识有思考和独到见解。比 如,党代会的稿件,涉及人大、 政协的一些专门提法和内容, 文字表述差之毫厘、谬以千 里。除了要自学关于人大、政 协的术语、知识外,还要紧密联 系跑口记者,多和他们沟通,及 时请教。一些社会科学领域的 知识或各级党委、政府贯彻精 神的提法往往会随时间段的不 同而出现变化,责编要敏锐发 现,及时更新知识储备,特别注 意这类内容的时效性。

规范是指所编审的稿件须契 合新闻出版行业规范、语言文字 规范、标点符号规范等,这是编审 工作的基本职能,责编要牢记规 范。例如:"1970年代"应为"20 世纪70年代",且数字应为阿拉 伯数字; "PM2.5"中2.5应为下 标;"App"中"p"必须为小写字 母;版面上每栏文字的句首不得 出现"——""……"等标点,每段 文字结束如出现一个字占一行的 情况,要调整成两个以上的字或 把一个字放到上一行,所谓单字 不成行等等。

规范性还包括另一种情况 即类似词语,音形相似,意义却大 不同,一定要注意区分。如,胜 地 - 圣地,"这里山清水秀,林木 茂密,堪称旅游圣地。"该句中的 "圣地"显然应为"胜地"。类似的 词组还有很多,责编须把好关,确 保准确无误。

统一性包括图片和说明的 统一,标题和稿件内容的统一, 同一篇稿件中人名、地名等的 前后统一,稿件内容与版面名 称定位的统一,等等。有时版 面责编临时换了图片,却忽略 了更换说明,从而造成图文不 符,这也是重大差错。曾经某 位责编在排版时临时换稿,只 把新稿内容排在版上,忘了替 换标题,而旧标题又是虚题,不 对照内容还真不容易发现标题 是旧的,笔者在检查版面时觉 得标题里的一些要素在稿件中 体现不明显,于是提出疑问,责 编才意识到没换新标题,避免 了题文不符这一重大差错的发 生。另外,版面中的稿件应全 部符合版面定位,如在编辑国 内新闻版时,有些责编粗心将 国际稿选人,造成低级差错。

综上,避免不统一问题出 现,需要采编人员增强责任心, 反复、细致检查稿件、版面,规避 低级差错。

党报稿件、版面要服务好党 政机关,更要适应社会、市场,体 现为社会和市场适配性,即出版 单位及其新闻产品的社会效益 和经济效益的统一,要以社会效 益为重,兼顾经济效益。责编在

审稿时,如发现稿件或版面可能 导致社会效益与经济效益发生 冲突,应以社会效益为重,果断 建议撤掉有损社会效益的稿件、 版面,或删减稿件中有损社会效 益的内容。

笔者在值夜班校检版面时, 曾遇到涉及某企业获得某项荣誉 的专题版面,是按广告刊发的创 收版面。但在前几日,笔者曾编 审过一篇该企业因某项环保指标 不达标而受到相关部门通报批评 的稿件。相隔不多日,这样的"打 脸"版面能否刊发?于是笔者逐 级请示,值班领导果断停发了该 专版。

随着科技的进步、社会的发 展,编审工作日益现代化,尤其是 以人工智能为代表的新技术的出 现,催生出诸如"黑马""铀媒"等 一批辅助校检软件,提高了编审 效率,增强了审查的客观性。有 些条件好的新闻单位借助这些科 技手段辅助审稿,当然,编审的主 体还是编辑人员,科技只是辅 助。只有将科技与人相结合,优 势互补,才能最大限度地提升编 审效能,最大限度提高稿件及版 面质量

(作者单位:太原日报社)



着力打造法治化营商环境刍议

法治是培育营商 环境的重要土壤,也是 营商环境的核心要 素。实践证明,良好的 营商环境是一个地方 经济持续健康发展的 根本保障。因此,发展 经济离不开法治,推进 经济高质量发展离不 开法治化的营商环境

一、法治营商环境的 概念

《优化营商环境条例》第二 条明确规定:"营商环境,是指企 业等市场主体在市场经济活动 中所涉及的体制机制性因素和 条件。"

法治营商环境是指营商环 境和法治的有机统一,通过建立 健全法律体系,在制度层面为营 商环境提供有力的支撑和保 障。完善的法治营商环境要求 以完备的法律框架作为基础,以 减少行政干预、转变政府职能、 保证司法公正、实现市场公平竞 争为抓手,为市场主体提供更便 捷的服务、更安全的环境。总 之,法治营商环境是构建公平有 序的市场竞争环境的关键因素, 是维护国家经济秩序、政治稳定 的重要保障。

二、优化法治营商环境 的必要性

营商环境是社会经济的重 要组成部分。无论哪个国家, 都需要优化营商环境,只有营 商环境变好,经济才能更好地 发展。而健全法律体系,以法 治方式保障营商环境,是优化 营商环境的必由之路。只有营 商环境实现法治化,经济才能 抵御各种系统风险,才能从高 速增长转向高质量发展,实现 经济上的新突破。

第一,法治营商环境是降低 交易成本的必要保障。首先,法 治营商环境可以减少复杂繁琐 的手续和审核流程,加快企业登 记注册、许可证申请等事务办理 进程,缩短办理手续的时间,提 高交易速度和效率。其次,法治 营商环境可以为企业提供统一 的交易市场,通过电子信息技 术,为交易双方提供安全可靠的 交易数据,帮助交易双方更加便 捷地参与市场交易,缩短交易流 程,节省双方交易成本。最后, 法治营商环境可以为企业提供 更加完善、灵活的税收政策,为 企业提供税收优惠,降低企业税 收负担。

第二,法治营商环境是企业 保障合法权益的有力后盾。首 先,法治营商环境要求建立规范 完善的法律制度、清晰地界定各 方的权利和义务,因此,当发生 经济纠纷时,企业可以依照法律 规定进行维权,防止自己权益受 损。其次,随着法律制度的完 善、行政法规、政策的相继公布, 企业的经营行为受到法律的指 引和规范,企业必然走上合规经 营的道路,这在源头上保障了企 业的合法权益。最后,法治营商 环境也会限制扰乱企业正常经 营行为,打击侵害企业合法权益 的行为,为企业创造安全舒适的 经营环境。

第三,法治营商环境是构 建公平竞争市场的重要基础。 首先,良好的法治营商环境必 将增强企业在实体经济创新活 动时的安全感。法治营商环境 会给企业创造更加公平的竞争 环境,藉以提升企业创新的积 极性。其次,法治营商环境以 公正的司法、高效的行政监督 为手段,有效地遏制恶意竞争 行为,最大限度地实现多方共 赢,建立健全规范有序的经济 市场。最后,良好的法治营商 环境以普适的价值观为指引, 以社会正义和公平自由为原 则,促进实体市场健康发展。

三、我国优化法治营商 环境面临的难题

第一,政策法规体系不够完 善。当前我国已经出台了一系列 保障经济秩序顺利发展的法律规 定,如《民法典》《反不正当竞争 法》《反垄断法》《公司法》等,但是 关于优化营商环境的法律规定仅 有2019年10月出台的《优化营商 环境条例》,这一条例虽然是优化 营商环境的专门性法规,但是从 立法层级上来说,属于行政法规, 而非法律,即与法律相比,这一法 规位阶较低,刚性不强。从立法 内容上来看,《优化营商环境条 例》的规定也较为原则化,缺乏具 体的规则指引,可操作性不强。 此外,各地优化营商环境的法规 以地方性法规或政策形式出台, 在形式上存在不够统一、效力较 低的问题。

第二,优化营商环境法律 意识不强。当前我国虽然高度 重视优化营商环境的法治建 设,并且在政法系统、行政系统 中掀起了优化法治营商环境的 热潮,但是在普通群众、中小企 业主中优化营商环境法律意识 不强。许多的市场参与者仍然 处于对营商环境的误解和漠视 中,缺乏责任意识。此外,虽然 各地均出台了优化营商环境政 策,但是在实践中,由于一些部 门缺乏对政策的了解,导致了 政策实施不协调,也使得企业 的获得感不强。

四、我国优化法治营商 环境的措施

第一,构建统一的法规体 系。优化法治营商环境的基础 是明确各方主体的权利义务,使 行政和司法规范化,因此,有必 要从法律层面构建统一的优化 营商环境的法律体系。首先,在 立法层级上,应制定《优化营商 环境法》,以法律的形式对优化 营商环境进行确认,对行政主 体、市场主体、司法主体等优化 营商环境的参与者的权利和责 任进行界定。其次,在地方政府 层面,应以《优化营商环境法》为 核心,制定统一的地方性法规, 出台的相应政策应和这一法规 相适应。最后,应在《民法典》 《反不正当竞争法》等法律中增 加对优化营商环境的相关规 定。这样就可以形成统一的优 化营商环境的法律体系。

第二,弘扬法治意识,为优 化法治营商环境提供精神滋 养。优化法治营商环境需要全 民参与、全民守法,形成统一的 社会共识。弘扬法治意识,为 优化法治营商环境提供精神滋 养要求全体人员依法办事、尊 重法治,追求真正的正义,在实 际的市场治理中,运用法治思 维去思考问题、处理事务,坚持 把转变服务效能、提升企业获 得感作为目标,以法治保障企 业的合法权益。

第三,实现司法公正、强化行 政执法能力。司法机关应准确把 握司法尺度温度,坚持严格公正 司法,依法采取强制措施,尽最大 努力避免给企业发展带来负面影 响。坚持以人为本的法治核心, 着力解决企业反映强烈的突出问 题,坚决纠正有案不立、有罪不究 的情况,重点突破结案难、执行难 问题,为企业提供优质的司法产 品供给。优化法治营商环境,行 政执法机关同样负有重要责任。 行政机关应简化审批手续、完善 监管方式、规范监管执法行为、提 高执法透明度,以实际行动提高 行政监管质量。

(作者单位:忻州师范学院)



思想纵横

当前,互联网以及信息技术的发展速度非常 快,对各行各业的发展都产生了非常深远的影响, 在新闻采访以及写作过程中,受到互联网技术以及 信息技术的影响同样非常深刻,传统的工作方式已 经出现了巨大的变革。本文将针对采访思路、采访 方式、写作结构以及写作形式等多个方面进行论 述,从而对媒体融合背景下新闻写作及采访工作进 行探讨。

1. 基于媒体融合发展下的新闻采访 工作

1.1整理新闻采访工作思路

媒体融合发展的背景下,新闻采访工作为了能 够使自身的采访有效性得到提升,需要对新闻采 访过程中的思路进行明确以及重新梳理。首先在 进行新闻采访工作之前,尽可能列出详细的采访 提纲,抓住采访对象、采访事件的主要特征特点。 无论是人物采访还是事件采访,一定要列出一条 逻辑主线,之后的采访过程也要围绕该主线展 开。其次,学会利用外围采访烘托新闻主体,在采 访之前对主体周围的自然环境、社交环境、家庭环 境要提前进行了解。再次,要使新闻更加丰满,需 要融合更多音频视频的内容,所以在采访正式展 开之前,可以提前对周围进行拍摄,留作后期新闻 制作的资料素材,使采访思路本身整理的有效性 得到提升。

1.2调整新闻采访工作方式

在新闻采访工作过程中,身处新媒体融合的背 景下,为了能够进一步提高工作的效率,需要对新 闻采访的工作方式进行不断调整。首先随着当前 信息技术的快速发展,采访工作形式已经不再是过 去单单靠一个本、一支笔、一台相机,而要融入音频 和视频的采访工作。与此同时,采访工作的复杂程 度就会提高,采访者必须一专多能,一人多用,身兼 数职才能适应形势需求。所以在新闻采访工作过 程中,需要根据采写题材的要求进行采访方式的选 择,在采访的工具、技术上进行优化选择。其次,在 新闻采访的过程中也要配合适当的采访技巧,选择 合适合理的采访方法。采访现场还要尽可能多地 收集到与采访内容有关的音频和视频等相关素材,1 分钟之内、30秒左右的短视频最合适,方便在后期 编辑时采用。

1.3科学选择新闻采访内容的呈现形式

对于新媒体融合背景下的新闻采访工作来讲, 选择合适的形式对新闻内容进行呈现也是非常重 要的一项内容。首先,恰当的呈现形式是新闻内容 传播的翅膀,可以助力新闻传播得更广更高效。比 如在对突发类新闻进行报道时,第一时间的图像、 视频和音频资料是最佳选择,而之后就此事件展开 的追踪报道则更适合采用文字为主的报道形式。 其次,同一个新闻的呈现形式选择也并不单一,可 以根据新闻发展的不同阶段,选择当时阶段其合适 的呈现形式。再次,新闻形式归根结底是要服务于 新闻内容,在每一篇新闻推出之前,一定要充分考 虑这样的报道会在社会上带来怎样的影响,时刻注 意引导社会正向舆论。

2. 媒体融合背景下的新闻写作工作

2.1 改变写作结构

在媒体融合背景下,新闻写作工作相比较于传 统的新闻写作来讲,具有了很大的区别。首先在 新闻写作的过程中,因为写作内容和叙述方式的 不同,则会产生许多种类的写作结构。在常用的 写作结构当中倒金字塔较为普遍,但受媒体融合 的影响,应当选择具有更多平台以及更多受众所 喜欢的新闻写作结构。其次在对比了各平台同内 容的新闻报道之后可以发现,写作结构本身会对 受众的阅读兴趣产生影响,比如非及时类非突发 性的新闻报道,可以尝试选择分篇推送的方法,环 环相扣,篇篇递进,从而利用新闻写作结构的变化 激发受众的阅读兴趣。再次针对不同传播平台, 同样的新闻内容也需要冠以不同的标题,符合平台的语言习惯,适应

受众的阅读偏好。

2.2完善写作形式

在媒体融合背景下的新闻写作工作当中,丰富写作形式非常 必要,首先这是因为在传统写作过程中,新闻写作形式比较单一, 大多数都是以文字内容为主要的写作内容,或者文字和图片相配 合的写作方式。但在媒体融合背景下,网络技术和终端设备的迅 速发展,受众本身对于新闻写作内容的兴趣会更多地集中到一些 过去所没有的元素当中,比如更加直观的视频和音频等,因此就 需要在写作过程中合理融合更多视频音频,使新闻内容更加丰 富。其次要合理运用视频和音频,既确保新闻真实性不会被削 减,又能够在合理的写作形式支撑下,使受众群体本身对于新闻 写作内容的兴趣得到提升。

2.3提高写作技巧

在新闻写作的过程中,随着社会快速发展和进步,受众群体本 身对于新闻内容的质量要求越来越高,所以需要不断对新闻的写 作技巧进行优化和提升。首先对于不同的媒介平台,因为其本身 对新闻的需求差距非常大,一般情况下,传统的写作方法都需要 进行转化,应当选择更加明晰的结构形式和简练的语言风格,使 新闻写作的时效性和有效性得到提升。其次则是在进行写作技巧 提升的过程中,写作思路以及写作方式等对于写作技巧来讲,也 是非常重要的内容,所以可以以这些方面作为切入点,对写作技 巧整体进行提升。

综上所述,对于媒体融合背景下的新闻采访及写作工作来讲,新 的时期对于新闻采访及写作工作提出了更高要求,所以应当基于媒体 融合背景下所提出的更高要求以及时代发展趋势,对采访及写作工作 进行改革与创新。 (作者单位:山西晚报社)

欢迎赐

邮政编码:030002

多年来,本报理论版面受到省委宣传部高度好评。经过改版后 的《理论·践悟》版定位为择优刊发来自各行各业理论联系实际的经 验、探索性文章。

为更好地把理论精髓呈现给广大读者,《理论·践悟》版长期 征稿,欢迎踊跃赐稿,请勿一稿多投。稿件一经采用,即付稿酬。 投稿邮箱:sxjjrbsltb@163.com

来稿请提供手机号、身份证号、银行卡号、开户行及行号。









址:太原市水西关街26号

订阅热线:0351-4660825